

弘扬工匠精神 以劳动托起中国梦

本报记者 毕 亮

编者按：

劳动是世界上一切欢乐，和一切美好事情的源泉。梦想的花朵，只有以劳动浇灌才能绚丽地绽放；劳动者们以任何形式付出的辛苦，都值得肯定和尊重。在很多人熟悉或不熟悉的各个角落，都有无数个辛勤劳动的身影。他们用双肩扛起责任，用汗水致敬职责，用良心回馈社会，用努力装点世界，他们的名字各不相同，他们工作的岗位各有千秋。一缕升起的炊烟，一寸干净的土地，一条畅通的道路……这点点滴滴以为常的美好，都凝聚着劳动者的匠心和汗水。劳动是耕耘和创造，也是奋斗与坚守。本版刊登部分2024年自治区“五一”劳动奖和工人先锋号获得者的先进事迹，展示广大基层劳动者锐意进取、创新实干的生动实践，激励广大职工在本职岗位再立新功。赞美劳动者的平凡伟大，向广大劳动者点赞致敬。

承六十五载责任担当 谱应急救援厚积薄发



国家能源集团宁夏煤业有限公司应急救援中心集体照。

国家能源集团宁夏煤业有限公司应急救援中心是应急管理部命名的国家矿山应急救援国能宁煤队、国家危险化学品应急救援国能宁煤队，自治区应急管理厅授予的综合性常备应急救援队，也是国家队中唯一一支既有矿山救护又有危化消防的综合性、跨行业、复合型应急救援队伍。这支充满朝气和活力的队伍，不断进取完成一个又一个任务，解决一个又一个难题，在今年自治区“五一”劳动奖颁奖大会上，该中心荣获自治区“五一”劳动奖状。

多年来，在河南卫辉排涝、内蒙古新井“2·22”坍塌

等事故救援期间，该中心成立救援一线临时党支部，充分发挥党员在急难险重救援任务中的模范带头作用；先后参加应急管理部组织的“应急使命·2022”甘肃金昌高原高寒地震演练，自治区“应急先锋·2022”抗震救灾军民联合应急演练1人荣立三等功。2023年，开展中心级、公司级、自治区级等各类演练220次。特别是参加自治区应急管理厅“联防联控联战”综合值守，配合自治区生态环境厅完成“2023平安宁夏西北五省区防辐射”“宁夏基地危险化学品泄漏着火”事故演练任务，为保障区内安全作出重要贡献。

建队65年来，共参与各类抢险救援1175起，抢救遇险遇难人员1192人，挽回经济损失数亿元。2021年7月，奔赴河南卫辉救灾一线，历时9个昼夜，排水239小时，转移受灾群众85人，输送警力10人。2023年2月22日，参加内蒙古新井煤业坍塌事故救援，历时33天，投入救援人员1485人次，召请战备56人次、救援车辆47台次、装备177台（套），圆满完成安全监护、排水、搜寻、转运遇难人员等各项救援任务。

多次荣获“自治区安全生产先进单位”，连续3年获评“自治区应急管理先进集体”。2023年组织筹备并代表宁夏参加第三届全国危险化学品应急救援技术竞赛，荣获“团体二等奖”，代表宁夏参加全国第十二届矿山救援技能竞赛，荣获绳索救援第一名。先后荣获全国矿山救援技术比赛团体第一名1次，第二名2次，“石嘴山市集体三等功”“全国五一劳动奖状”“全国青年安全生产示范岗”，为宁夏回族自治区、国家能源集团和宁煤公司争得荣誉，是一支为人民而生、为人民而建、为人民而战的新时代应急救援铁军。

以高效负责的态度服务每一位顾客



扈晓晶工作照。

扈晓晶是中国邮政集团有限公司宁夏回族自治区平罗县分公司中心揽投部经理。他14年如一日，勤勤恳恳、任劳任怨，凭借优质的服务和良好的口碑，在今年自治区“五一”劳动奖颁奖大会上荣获自治区“五一”劳动奖章。

扈晓晶虽然不善言辞，但大家总能在中心揽投部各个角落和平罗县城大街小巷看到他忙碌的身影。在投递工作中，他严格执行各项规定制度和要求，按时按点将邮件完好无损地送达。投递段上每位客户的情况他都很清楚：谁家生孩子了，投递时必须小心敲门，低声入户投交邮件；谁家里只有老人小孩或身体不便，需

要上楼入户投递；谁家孩子在海外，经常会发国际件；哪个单位时常往东部多雨地区寄发票，需要防水袋包装……针对不同客户的需求，他都能提供细致周到的个性化服务，用细心、耐心、责任心赢得客户一致好评。

无论刮风下雨，扈晓晶每天坚守在投递一线。遇上工作量巨大、忙不过来时候，他就带上妻子一起去帮忙，为了不耽误客户收件，他们经常16个小时不停歇。他和5名揽投员组成专门的服务团队，作为党员的他，更是以身作则、冲锋在前，为了提高工作效率，他带着团队自学叉车，帮助大客户西粮公司装货卸货，尽管密闭的厢车里冬冷夏热，但他总是耐心细致地装好每一辆车，从不叫苦叫累。

为了干好工作，扈晓晶常常是夏天一身汗水、冬天一身冰霜，如果遇到恶劣天气，他心中首先想到的是客户。2021年3月的一天，他冒着大雨到明珠制药有限公司收邮件，为了不雨水淋湿，他把邮件紧紧抱在怀里就往厂门口跑，谁知一不小心滑倒，狠狠摔在了水泥地上，右胳膊传来剧烈疼痛，缓了半天才爬起来。扈晓晶却顾不上去医院，忍着剧痛开着车，把邮件交给同事后才去治疗。经过诊断，扈晓晶右大臂桡骨骨折，要做钢板固定手术。“伤筋动骨一百天”，可当时公司正在进行民营邮政合作“三级物流体系”邮件集中下乡项目的建设，扈晓晶负责的那部分工作不可或缺，再加上公司人手紧张，他术后出院才一周就回到项目中，吊着胳膊干了两个多星期，终于完成12处新站点工号注册和对新建站点培训工作。多年来，“实干成就梦想，奋斗创造幸福”成为他对待事业的真实写照。

吹响工人先锋号 争做时代奋斗者

精艺裘皮制品股份有限公司绷板车间于1988年成立，自成立运营以来，秉承“优质、高效、诚信”的经营方针和“以品种求发展，以质量求生存”的经营宗旨，团结拼搏，与时俱进，不断致力于滩羊皮精深加工领域。车间职工勤奋好学，形成比、学、赶、传、帮、带的良好氛围，在班组积极努力和贡献下，公司荣获2021年高新技术企业；2023年宁夏崇军行动吴忠合作单位、利通区级平安企业；2023年中国皮革行业消费引领品牌。在今年自治区“五一”劳动奖颁奖大会上，该公司荣获“自治区工人先锋号”荣誉称号。

皮草绷板工艺由来已久，前身叫做“钉板”。最古老的方式是由两人协作在两块木头拼接基础上使用锤子将180个钉子钉在皮革上再进行晾晒，平均一天出材100张皮左右。2014年，由公司研发中心牵头，绷板车间全员参与研发了自动化绷板设备。自动化绷板设备的研发成功投入使用后平均一天出材320张皮左右，减少耗材20%，减少能源损耗25%，有效提升了皮革柔软性、伸展度并彻底规避了钉眼损伤，使皮张更加美观。该车间先后参与公司“滩羊皮无醛无铬环保鞣制工艺的研究”，增产年出材量达到滩羊皮40万张，年增加销售收入近1000万元，极大地降低废液处理难度，降低了生产成本，更减轻对环境的污染程度，最终实现企业清洁化生产。2019年、2020年绷板车间先后参与“一种毛皮拉伸装置”“一种用于毛皮拉伸固定的夹持装置”和“节能型光能利用裘皮晾晒



精艺裘皮制品股份有限公司绷板车间集体照。

装置”专利申请及成果转化等。截至目前，该车间人员参与专利研发25项，成果研发3项，成果转化1项；绷板车间严格控制产品质量，把好毛皮家居饰品加工过程的关键工序，研究滩羊皮家居饰品的检验标准，对花色、厚度、毛长、手感等外观内里进行分析、探究，耐心细致与客户进行沟通，不断打磨工艺流程，提高毛皮等级标准，共提出金点子建议共计209条。投入使用后公司整体生产效率提高10%，新增利润总额600万元。

立足岗位务实创新

努力创一流团队是宁夏吉元冶金集团有限公司冶金二车间3号炉丙班班组的工作目标。该班组有8名员工，他们坚持“以人为本”的安全生产理念，坚持从我做起，从细节入手，树立零事故理念，通过强化管理使各项指标均为全班组第一。该班组2019年荣获“全市百名矿热炉劳动竞赛示范班组”、2020年荣获石嘴山市“工人先锋号”称号。在今年自治区“五一”劳动奖颁奖大会上，该班组荣获“自治区工人先锋号”荣誉称号。

该班组多年来不断完善细化岗位职责制度等多项制度，从而规范了员工上标准岗、干标准活。通过制度的实施，职工安全意识增强，安全防范也落在实处，几年来无一例事故发生。班组成员凭着对工作的热情和爱岗敬业精神，建立了一支敢打硬仗的队伍。特别是在2022年9月针对3号炉停炉大修，客户要求45天内要完成所有挖炉筑炉技改工作。在时间紧、任务重情况下，他们加班加点，不怕脏、不怕苦，没有任何怨言，耐着高温配合挖机进行挖炉工作，找出会砌墙的能手进行砌砖作业，终于在10月19日完成所有筑炉工作，10月20日顺利送电，为完成公司的生产任务贡献自己的力量。

该班组通过系列降低成本方案，对工艺调整、优化、配比不断改进，为达到增产降耗效果，他们通过炉体改造项目实施，使设备运转率提高到14%。通过预算管控，修旧利废，针对辅材出库做到有依有据，在生产中，对于选用同型号、同规格的产品，优先使用长期库



宁夏吉元冶金集团有限公司二车间3号炉丙班班组集体照。

存材料，从而对库存的利用价值得到提高，实现企业提质增效降本增效的目标。

工作中，他们严格要求自己，互帮互助互学，积极争创先进班组。积极参加“五小”竞赛，鼓励职工立足岗位创新创造；开展“安康杯”知识竞赛和“安全隐患随手拍”竞赛活动；开展安全隐患排查整治，把有可能危害安全生产的因素切实消灭在萌芽状态；开展“师带徒”结对共进，形成传承向上的良好氛围；积极参加公司组织的各类学习、技能培训及文体活动，并取得优异成绩；不断提升自身素质，强化自己班组的操作技能。在该班组的带动下，各班组之间掀起比、学、赶、帮、超的喜人局面。

贯彻绿色发展理念 能源勘查再获突破



宁夏回族自治区地球物理地球化学调查院集体照。

宁夏回族自治区地球物理地球化学调查院（自治区深地探测中心）成立于1958年，是区内唯一从事地球物理、地球化学应用技术研究及服务的公益一类事业单位。近年来，该院获得自治区科技进步三等奖2项、自然资源部、科技厅科技成果登记7项，出版专著6部，发表SCI、EI等核心学术论文60余篇。培养了自治区级学术科技带头人、特聘专家、青年科技托举人才、青年拔尖人才等9名，博士3名，硕士13名。在今年自治区

“五一”劳动奖颁奖大会上，该院荣获自治区“五一”劳动奖状。

多年工作中，该院为查明勘查区的构造轮廓，圈定重点靶区，为后期矿井的建设和采掘巷道的布设提供依据；为发现具有全国重大影响、厚度达443米的岩盐矿层，查明岩盐资源量100亿吨发挥了重要作用。和储量计算提供数据支撑。系统构建了银川平原东部“隆起断裂型”地热资源成藏模式，划分宁夏东部地热远景区29处，重点圈定地热开发靶区9处，计算深部地热资源储量4.73×1016千焦，预估可节约标准煤21.6万吨/年，可减少二氧化碳、二氧化硫等气体排放52万吨/年。

2023年，该院克服寒冬、降雪等困难，优质高效完成了自治区能源保供“中卫市深井煤炭勘探三维地震”项目9.4平方公里的野外数据采集工作，地震解译成果圈定的煤炭靶区指导钻孔布设，验证发现和新增了资源储量，并为下一步矿井建设提供了构造依据；高质量完成韦四井田、炭山、银洞沟井田3个煤炭勘查项目的地球物理测井工作，成果为区域煤层划分、对比等问题和储量计算提供数据支撑。系统构建了银川平原东部“隆起断裂型”地热资源成藏模式，划分宁夏东部地热远景区29处，重点圈定地热开发靶区9处，计算深部地热资源储量4.73×1016千焦，预估可节约标准煤21.6万吨/年，可减少二氧化碳、二氧化硫等气体排放52万吨/年。

以“时时放心不下”的责任感 助力打好防治攻坚战

自治区生态环境信息与应急中心为自治区生态环境厅下属正处级事业单位，主要职能是负责统筹协调全区生态环境信息化建设和运维，保障厅系统关键信息基础设施安全，指导各地科学处置突发环境事件。在今年自治区“五一”劳动奖颁奖大会上，该中心荣获自治区“五一”劳动奖状。

近年来，该中心高标准建成自治区示范绿色智能模块化机房。建设覆盖了大气环境、水环境、污染源、执法等重点业务管理领域应用系统29个，有效提升了生态环境治理能力和监管水平。拓展生态环境数据资源整合成果，融合生态环境相关监测监管信息和业务平台，全面打破数据壁垒，打造了一套涵盖16大类、76小类、4.4亿条的生态环境数据资源库，为精准治污、科学治污、依法治污提供数据支撑。

2021年，“宁夏生态环境厅大数据背景下的生态数据整合共享与挖掘应用”被第四届数字中国建设峰会数字生态分论坛评为优秀案例。该中心为全面加强全区重点排污单位自动监控日常监管，首次编制《宁夏回族自治区固定污染源自动监控管理办法（试行）》，该项工作在全国领先。2021年以来，该中心科学高效处置25起突发环境事件。特别是在2021年应对处置“4·25”黄河兰州段石油类超标污染事件中，生态环境部致函表扬，受到自治区党政主要领导的高度赞扬和肯定；该



自治区生态环境信息与应急中心集体照。

中心认真起草《关于防范和化解环境风险维护生态安全的工作方案》并经自治区党委十三届五次全会审议通过，配套印发《关于开展环境应急能力提升和突发环境事件风险防范三年行动方案》，以制度固化生态环境领域安全责任。全面推广实施“南阳实践”，加强对黄河干流及其重要支流的应急空间设施实地调研，指导全区完成29条重点河流“一河一策一图”应急响应方案编制，宁夏“南阳实践”工作专报获生态环境部分管领导肯定性批示，工作经验在全国推广。

(图片由各获奖单位提供)